
ATA DA 1A. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE

MONTEIRO LOBATO NOANO DÉ,2024

REUNÉO ORDINARIA
REALIZADA EM 04 DE JANEIRO DE2O24

No dia 04 de janeiro de 2024, no período das 18h00 às 21h, no auditório do CRAS,

localizado na Rua nOilio Pereira Dias, no. 181, na cidade de Monteiro Lobato, SP, reuniram-

se os membros do COMTUR-ML com a presença de munícipes interessados no

desenvolvimento do Turismo Sustentável no município. Foi realizada a 1" chamada dos

membros do conselho às 1gh, e às 18h15 a 2" chamada com a presença dos que constam

na lista de presença da reunião e o presidente do coMTUR, Rodrigo Marçal Vieira abriu a

mesma com a agenda do dia.

Agenda apresentada:

1. Aprovação da ata da 12" Reunião Ordinária de 7 de Dezembro de 2023'

Foifeita pelo presidente a leitura da ata anterior, tendo sido aprovado o texto sem

ressalvas.

2. Reativação dos GT's já existentes com as devidas atribuições de membros e

coordenadorês.

O presidente apresentou os seguintes Grupos de Trabalho: 1) Ecoturismo e Educação

Ambiental; 2) Eventos e Cultura; 3) Circuitos turísticos, roteiros e atrativos; 4) Formalização

lnstitucional.

Foi proposto pela presidência que cada grupo constituído defina a coordenação entre seus

membros. Foi sugerido pelas presentes que cada GT conte com colaboradores da

comunidade, sendô importante fazer previamente uma ementa e divulgar a composição

para estimular possíveis adesões. Rodrigo Marçal explicou que chegou a divulgar em outros

grupos nas redes sociais mas não houve, inicialmente, adesões externas'

Foi discutida a importância do marketing digital para que a promoção do turismo em

Monteiro Lobato tenha mais resultados. A secretária de Meio Ambiente, Ana Carolina da

Mata, defende que exista, antes, um plano junto ao comércio para qualificar a oferta para

turistas. Egilda destaca o turismo de bem-estar como relevante. Marcos Mirra, concorda e

defende que a vocação de turismo de ML é, sobretudo, de turisrno de contemplação, que

envolve menos eventoqn e mais os atrativos naturais, silêncio, bom acolhimento e áreas
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verdes. ldeia trazida pela Secretaria de Turismo é chamar o Sebrae para uma oficina sobre
marketing digital.

Foram debatidas a importância de dar boas condições de acesso à água, no que diz
respeito a atrativos como rios e cachoeiras. De um lado destacou-se que já há duas
cachoeiras disponíveis (Sítio do Pica-Pau e da Juliana no Souza) ê que não se pode
esperar acêsso às águas sem pagar. Lembrou-se que manter um espaço gera custos e há
diflculdades como manter trilhas, lidar com sujeira/gestão do lixo, ter garantia de proteção
jurídica, etc. De outro, destacou-se quê o turista, ao escolher um município para frequentar,
Íazuma comparação entre preço, condições de acesso e a beleza/qualidade dos atrativos,
e quê é preciso considerar que outras localidades próximas a ML ofertam mais atrativos,
sendo alguns públicos e/ou gratuitos. Também foram explorados muitos aspectos, perfil do
público que se pretende atrair, capacidade de atendimento, formas de custeio e cobrança
de taxas, formato de guia, etc.

Falou-se também da necessidade de criação o FUMTUR e lei que regulamente esse fundo.
O desafio que ficou estabelecido foi de criar um projeto via GI de Formalização
institucional.

Rodrigo Marçal propôs que se criem grupos de whatsapp específicos por GT.

3. Apresentação do código de conduta para os grupos de whatsapp quê tazem a
tratativa de assuntos pertinentes ao COMTUR.

Rodrigo cita que houveram queixas sobre conteúdos veiculados nos grupos de whatsapp,
apresentando uma proposta de código de conduta para os mesmos. lllão houve
discordância quanto a proposta.

No entanto, no diálogo recuperou-se algumas situações de incômodo. Foram rnencionados
dois grupos em rede social e um deles onde particularmente houve maior tensionamento e
situações de desrespeito. O grupo acordou a possibilidade de exclusão ou afastamento
temporário de membros que não obedecerêm os ritos de respeito. Ainda assim, deve-se
tomar cuidado para que conselheiros excluídos tenham acesso a informações
fundamentais, como dia, Iocal e pauta de reuniões.

Foi citada na discussão a Lei Paulo Gustavo e recortes que foram estabelecidos pela
Secretaria de Turismo e Cultura para o edital, que teriam gerado críticas ásperas nas redes.
A Secretária Adenilda justificou sua posição e disse que é importante que conselheiros
falem com ela antes de usar as redes sociais para poder ter maior esclarecimento e evitar
confusões desnecessárias. De outro lado, foi ressaltado que é importante haver espaço de
debate e divergência, desde com respeito. Surgiu também o questionamento se a Lei seria
assunto ou não do COMTUR, mas como não há um conselho de cultura operante
predominou o entendimento de que seria o espaço mais adequado.
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4' Acompanhamento mensal da planitha de controle do coMTUR contendo as açõesregistradas em andamento.

citou-se a necessidade de recuperar as atas, o secretário Gabriel Di pierro ficou com aresponsabilidade de consultar Juliana, antiga presidente e abrir pasta no Google Doc para
acêsso fácil às atas. Não houve avanço.

sobre as oficinas conduzidas para a revisão do Plano de Turismo, coordenadas pela cleidePivott, já foram feitas as oficinas de diagnóstico, tendo sido consolidados os resultados everificado o que havia de diagnóstico de 2019. Agora será dada a continuidade no dia11101, na oficina de prognóstico, última etapa antes do relatório final de revisão.

Rodrigo contou que foi produzido pela secretaria de Turismo do Estado um documento deranqueamento e a equipe que está fazendo a assessoria avaliou Monteiro Lobato. por
conta disso é preciso que tenhamos capacidade de levar propostas/projetos para aatividade do dia 11.

sobre o uso das verbas da DADETUR/MIT foi colocada a pergunta: caso o coMTURdelibere a favor de um projeto pode a prefeitura priorizar outro projeto de seu interesse?Resposta: aquilo que ficou definido na ata é o que vai para a secretaria Estadual deTurismo, portanto há forte restrição para a prefeitura descumprir o registrado em ata. Foidestacado que é preciso uma assessoria qualificada da prefeitura, dada a complexidadedas propostas (orçamento e outros aspectos, especialmente quando há obras e qestõeslegais envolvidas' cleide Piwot esclarece que o responsáver da secretaria pode auxiliar naavaliação de um projeto, qualiÍicando se ele pode ou não ser contemplado dentro dasregras do M|T/DADETUR.
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Flanilha dê corrtrole de ações

Item Descricão da acâo Resoonsável Cadeira Data dÊ lnÍcio Pçazo Status

1

Cnar critêío de estimaÍh/a e definir fonte de
dados para fazer as m,edições dos seguirües
indhadores: Fluxo média de turistas: áúrnero
médro de lettos ocupados na hotelana. Número
de atrações ou roteíros turísticos; l\lúrnero de
eventos. F{úmero de parcerias com jnÍc jativa
privada-

1ü8-10,231 Fto rnorneatc e invitod contahiliuar o
iluxs de turlstas A ideia nc momento seria
:o*tabilizar o nurnêro dê acessús âos tótens
0s lótens no momênto náo pofl}em nÊnhurna
nformaçâo turÍstica sob,re o
mrnicígio-§r,qestár para efiâr hasqs nas
:edes sochis, uma mais gefiáriea
:ontÊmplardo o turismo no rnunicipis cqmo ul1
:§dú e outras contemplando ramtírcaÇõ*s
lspecf,eãs do turismo.
'09-1 t-33]F*i marcado reunião co{n a Lucianâ
]ãra s$genrnôvês ideais para coleta de ddos
rtraves do *oriaÍ de tursimo de tIontgro Lobato
07-1 ?-2i] Aguard.ando reeultado da conrrersa
lnlre Luciaflã 8aÍrelo e ernpresa que
lesenyohrcu o MoÍüsro lêbâto App pârâ
ú*ilÉar a inc&sao dos qo#dores no App
3l-01-24] Tentativa sem sucesso d* agendar
ma rÊu1iáo coma €mpresâ responsâvei *nrr
lesôn\rolver Õ APP da prefeifura de rnühter§
-übato Lucianâ Barreto e Adenitda ioram
:oritâtndês d,yersas vezes e degarãm quê o
roíttrãto estaria teffnlndo.

Rodrtgo Marçal Vieira Presidente 14tú9t23 15J01!24 lniciado

2

r,losso centro de visitantes náo está ativo nos
inais de semana, Ha gestâo antenor, levantou-
;e a possibrldiade da criaçáo de banco de
roras de onde poderiam ser tÍradas as horas
rara trabalhar nos finais de sernana.
tlecessário pesquisar urna altematii/a para
dabilizar a abertura do centro de vigtantes
lnncioalmente nos finais de semana

Não lniciado

3

r'erificar a viabilidade de incluir o Voucher
.Jruco, na reyisão atual do Plano Diretor de
furismo Sustentável. prevista para saÍí até o
inal desse ano. Essa ê uma abcrdagem usada
:elo municipio de Bonito-MS. onde ê feita uma
rmarraçâo entre âs agêscias receptivas, os
luias locais e orgáos do poder publico Essa
niciativa foi estr.rdada pelo antigo GT -
icoturismo e Éducâcâo Àmtisfã

Náo lniciêdo

4

I reçr qu uu*r I un.Ítar§ [{uillüço{rs soore o
rojeto da parque municipal que
rparentêrlenlê foi aprovado com a verba do
,{lT Qual foÍ últiÍRa âprovâÇão para o plêito do
dff no aflo de &22'l
0g- Í 1 -z3lÊstá na Bauta da r.ÉufiÉo ordtnáflâ de
lS-1 1-23 criar um modelo de camunicaçiís
efereflte ffi uso da verba e andamento das
Ér,as do ü,llT
üg-1 t -ââl En úI-1?-?3 foi fearâ u,râ
preserüaçâo sobre o propro global do paÍque
nunrcFal pelo secretário de obras Sr Lutz
lodolfo f,áetrelle* Gornes. onde hows espaço

'aa qu€stlorlÍ)m€mos para qÉ assm todas as
lúvidas fossem sanadas



##s?#

5

iolrc[ação de rn§lusâo de eventos do batrro do
iouzas no Calendário OÍicial de eventos do
nunicípro. O 50 Festival da hlandioca no Bairro
lo Souza í2A22i n?iolinha entrado no
:alendári0 de eventos aprovado pela camara.
lerúical a situaEão atual. caso náo tenha srdo
ncluído, tomar proúdências.
08-10-23]C festjvâl da mandiocafor incluido no
:alendário de 2024 Tiririca da mantlquera será
ncluido no ordxlmo ano

jecreteriã de turismo

6

jolrc[ação de tnclusão de eventos do baino d0
]ouzas no Cãlendário Oficial de evenlos do
nunicípio.Ttririca na Mantiqueira' em sua 2a
#ic_áo í2022\. ainda náo entrou no ealendáno
,e ev€ntos aprovado pela camara,
09-1í-2310 festival da mardioca Íor rncluÍdo no
ratendário de 2ô24- Íririca da mãntiquerâ será
ncMdo no proxnno ano. Conforms informado
lela see rêtária dê c.ultsÍa dê turl§m! Aderitdâ.
lpesaf que 1âo têr efltrad0 no calad;ifío. es§Ê
,vento Berá incluido na prôxirno ano atrâv{is dê
jfna outra via-

ie{retaíiâ dÊ turismo

1

ncemtvo e lonalectmento do Grupo de {-:ulturs
lradicional l,loqambique Esperança. Foi
apresentado proieto para que fosse dado aula
ro pÍÕieto esperanÇa nas escolas {seu
nanoel), mas o projeto aparentem€nte estaria
]arado nâ secretaÍia da educação. Verificar
;tatus atual e tomar providências.
09-J Í-231 Seu lvtanoel não possui CNPJ e rsso
mpôssÍbilita o repasse da rrerba püblica Essa
rçáo serà fechada a1ê que urna outra soluqáo
:ara esse problema sera fornêcdade em uma
eunião do COI,jTUR.

I

rrograma Tunsmo lntegrado 2022 do Sebrae.
esultando em uma Capacjtação Coletiva aos
-mpreendedores de Turismo. realizada em
xrceria com o Sebrae SJC. na Casa de
luttura em setembro 20?2. Íto momento
iebrae possui espaEo em Monteiro lunto com o
ronto rurale secretaria do meio Ambiente_ O
]EBRAER tem atendido oúras áreas que nâo
) turismo. mas originalmente tinha srdo criado
)ara tamhém atender o tudsmo Valkiria Piroli e
l representante do SEBRAE em l,rlonteiro
1eÍificar stâhrs ãtEl€ tômâr nrôvirlÉneiac

10
Jecobrir 0 pãradeiro das alas das reuniões que
rcontecBrãm na qesiáo anlenor iabriel :ntidade Soeial 0si1 1/2: lnkido

10
Jrg[alizâr âtas e disponibilizâJas no site da
)rsfêihrrâ lehriel intidade Social Não lniciado

11

unda nâo temos edfial lançado da lei Paulo
lustavo Ouando terremos um êditla. quaÍs sá(
)s prazos € o que or€cisa ser feitc para náo
)erdennos a verba
09- 1 1 -231Êditai foi criado no entanto. fol nruito
iuestiofiado o montanle da verbâ para cãda
)rojelo.

12

Solicitar junto a ernpresa que desenvolveu o
llonteuo Lobato App para incluÍr as süg€slôes
lropostas. qu€ inclut novas categonas e
]ossibilita a coleta de dados de acesso.
31-ü1-24] Tentâtiva sem sr,cesso de agendar
lma reunião com a empresa r€sponsável em
iesenvolver o APP da preíeitura de monteiro
-obâto. I-uciana Bãrreto e Adefillda foram
:ontãtadas dúersas vezes e alegaram que o
lontíãto estariâ teFnrinado

-ucianâ Eâffeto
lodrigo Marçal Vieira e
!riqnilár iecretaria do Gabinete 23í11i2

Inicído



Sem mais assuntos levantados e agenda tendo sido cumprida, a reunião foi encerrada.

Eu Gabriel Di Pieno Siqueira, secretário do COMTUR, redigiessa ATA.

Monteiro Lobato, 04 de janeiro de 2024.

Gabriel Di Pierro Siqueira
Secretário Executivo

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente
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LISTA DE PRESENçA -í3a. Reunião Ordinária -O4t01t2024
Membros do COMTUR-ML - Gestão 2023-2025 - Decreto No.2.Z6Bt202l

ASSINATURA

A"p Ca_pll1a d7 [u"gta silv-a_ j

i Suplente i Brian Davis Adriano de Oliveira : i

i cafés e Bares Diferenciados i i i

: titrlar i Valdir Augusto i i

i{1 .', 1; Comércio Geral : i -F) )' I

'i/i t-: Assoc. de Produtores RureisI Assoc. oe Prooutores Rureis | ' 
i

iltlgl* i Atfredo Varailo i iiltlgl* i Atfredo Varailo i :

i Suplente i Evandro Teixeira Cassiano i i

iArtesões i i j

: Titular i Edson Prata i i

i

i Fabricantes de Doces i i i

, "-s"gP-lçI!s i Luciana Claro i i

, Serviços Receptivos i i i

i

i Comunitária do Souza i i i
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LISTA DE PRESENçA - í3a. Reunião Ordinária -0410112024
PARTICIPANTES TIIÃO Uembros do GOMTUR-ML ,/

I
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